

# KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA plac Katedralny № 4.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

### WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznie	Półrocz.	Kwartal.	Miesięcz.
W WILNIE .....	8—	4—	2—	—70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ .....	10—	5—	2,50	—84
ZAGRANICĄ .....	16—	8—	4—	1,50

Zmiana adresu 20 kop. — Za odwołanie do domu 10 kop. miesięcznie.  
Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.  
Rękopisów — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.

### CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłane za wiersz pełnowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub.  
Ogłoszenia na 1-jej stronie za wiersz pełnowy lub jego miejsce 60 kop.  
Ogłoszenia na 1-jej str. o pozost. państ. za wiersz peł. lub jego miejsce 1 rb.  
Reklamy za wiersz pełnowy lub jego miejsce 40 kop.  
Nekrologi za wiersz pełnowy lub jego miejsce na 1-jej str. 50 k., po tekście 30 k.  
Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb.  
Ogłoszenia z wyjątkiem miejscowe za wiersz pełnowy lub jego miejsce 18 kop.  
Ogłoszenia z wyjątkiem zamiejscowe za wiersz pełnowy lub jego miejsce 20 kop.  
Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najniższe 40 kop.  
Posady i prace 3-krotnie ogłoszenie 20 wyrazów 1 rb.  
Ogłoszenia w niedzielnej Numerze o 25% drożej.  
Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i E. Metz i S-ka, Wielka 38, telefon № 896. Po godz. 6-jej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki zawiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworska № 3.

Numer pojedynczy 5 kop. Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. Numer pojedynczy 5 kop.

**Kinematograf „BRONISŁAWA”** w sali „Lutnia”  
Prospekt 5-to Jerski № 8, telef. 1161. 1445

**Kinematograf E. A. i A. M. Aleksiejenko: „Żydiwka wychrestka”**, dramat w 5-ku aktach.  
Początek: we wtorek o godz. 5; w dni pozostałe o godz. 6-jej.

**TEATR POLSKI** pod dyr. Br. Oranowskiego. (W ogrodzie po-Bernardyńskim).  
Dziś, w piątek (ceny niższe):  
**„HALKA”**  
opera w 4-ach aktach Stanisława Moniuszki, słowa Wł. Wolskiego.  
Jutro przedstawienia nie będzie.

**Sala Koncertowa Ogrodu Botanicznego** dyrekcja I. A. SZUMANA. Telefon № 364.  
Dziś występ komika polskiego E. Odrobińskiego.  
Art. polska Helena Malicka. — Piękna Etoile-Expresse.  
**30 N. N. PROGRAMU 30 N. N.**  
Początek o godz. 11-jej wiecz.

**Towarzystwo Wzajemnego Ubezpiecz. od gradobicia „CERES”**  
w Warszawie, ul. Erywańska № 16,  
Ubezpiecza ziemiopłody od gradu w Królestwie Polskiem i w gub. Grodzieńskiej, Kowieńskiej, Mińskiej i Wileńskiej.  
Prosimy żądać od agentów blankietów z firmą „CERES”. 26306

**PISZCZANY**  
na Węgrzech (Pöstycy), najsilniejsze w Europie formy siarczano-mulowe, w wysokim stopniu radioaktywne (temp. źródła 67° C.). Znakomite wyniki lecznicze w cierpieniach stawów i kości, w reumatyzmie, po złamaniach, zwichnięciach, zapaleniach stawów, artritach, nerwobólach, zwłaszcza w ischias. Stosowanie kąpieli i okładów błotnych.  
Urządzenie, tak co do mieszkań, jak i kąpieli, od najtańszych aż do luksusowych. Wykwintnie urządzone Grand Hotel Royal, winda osobowa do wzniesienia wózków z chorymi.  
W r. b. otwarty został zbytkownie urządzone hotel „Termia Palace” (na 300 osób), położony korzystnie z nowo-wystawionymi łazienkami (400 kabin). Pokoje z łazienkami z wodą termalną.  
Instytut terapeutyczny na miejscu. Nowe połączenia kolejowe: — z Warszawy 15 godzin, z Krakowa 8, do Wiednia 3, do Pesztu 3 1/2.  
Wszelkich informacji udziela lekarz zakładowy — D-r Aleksander Teichman, zimą: Kraków, Wolska 30; latem: Piszczany, albo Zarząd zdrojowy. — Zakład cały rok otwarty. Frekwencja 16,000 osób. 30341

**Źle się dzieje...**  
Szereg ostatnich dyskusji, jakich widownia była Izba państwowa, odślonił smutną rzeczywistość. Źle się dzieje w dziedzinie sprawiedliwości, źle w więzieniach rosyjskich, stanowiących jej oficynę poniekąd... Tak przynajmniej utrzymywali jeden za drugim występujący przedstawiciele grup nawet... nie opozycyjnych. „Sprawiedliwość” taka, jaka jest obecnie, wywołała protestów najwięcej. Stróż jej najbardziej odpowiedzialny, minister Szczegółowitow, spotkał się z krytyką swej działalności wszechstronna, krytyka nie powiem — beznamietna, lecz tem nie mniej czerpiącą treść i siłę z niezaprzeczonych faktów nie z uprzedzeń. Najostrej wystąpił, jak wiadomo, przeciw sposobom ministerstwa sprawiedliwości Maklakow. Treść wielkiej jego mowy, znanej już z telegramów, sprawadzała się głównie do zarzutów: sądy rosyjskie nie są niezależne. Na poparcie tego twierdzenia mówca kadetów przytaczał cały szereg „zdarzeń”, świadczących o stałej jakoby presji, jaka wykonywana jest na sędziów, w najwyższej nawet instancji — w Senacie.  
Senat, czy Izba sądowa, czy sąd okręgowy wreszcie, zdaniem Maklakowa, straciły ten charakter, jaki nadać im miała reforma sądowa i zamieniły się jakgdyby w pomocnicze organa administracji. Wpłynęło na to przede wszystkim zredukowanie do zera t. zw. nietykalności sędziów, a także te zmiany w składzie osobistym instytucji sądowych, jakie po r. 1906 dokonane zostały tak po-

**D. 8, 9, 10 i 11 maja 1912 r.**  
**Nowy program! DZIENNIK PATHÉ (kronika).**  
**ZA GENĘ ŻYCIA** (dram. w 2-eh cz.)  
Nam potrzebna stenografistka (komedia).

**Nad program: E. A. i A. M. Aleksiejenko: „Żydiwka wychrestka”**, dramat w 5-ku aktach.  
Początek: we wtorek o godz. 5; w dni pozostałe o godz. 6-jej.

**Doktor GABRIEL PUZYRYJSKI**, zarządzający 12 lat szpitalem, przyjmuje chorych na wewnętrzne, dziecięce, oraz specjalnie żelazkowe i kizak — codz. od 10—1 w pol. i od 6—8 wiecz. **Trocka № 9 m. 7.** 27814

**NIEZBĘDNY** dla zwiedzających miasto **ILUSTROWANY PRZEWODNIK PO WILNIE** i OKOLICACH z PLANEM MIASTA OPRACOWANY przez **W. GIZBERTA** DO NABYCIA w Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie, Plac Katedralny № 4. Cena kop. 90, z przesyłką rb. 1 kop. 10.

i wiara w bezstronność sądów także.  
\*  
Kartę zupełnie poniekąd odrębną w wielkiej księdze działalności państwowej zajmują w Rosji od r. 1905 — więzienia. Wydatki na nie zwiększyły się o 70 proc. — już to jedno jest niezbitym dowodem jak wielką musi być ich rola. Jakoż jest taką istotną. Sciany więzienne pochłonyły wszelkie przeważnie te elementy burliwej, z którymi nie umiano sobie dać rady w inny sposób. System ten trwa w dalszym ciągu. W pierwszej połowie r. 1911 za sam udział w strajkach ekonomicznych, jak dowodził podczas obrad nad budżetem więziennym Kuźniecowa, aresztowano przeszło 2,800 osób: „A jaki procent więźniów — pytał — przybędzie wskutek święta majowego?” Wzrost rosyjskie i obyczaj w nich przyjęte, pozostała zbyty wiele do życzenia. Tak zgodnie utrzymywali przedstawiciele opozycji, a szczególnie gen. Babiański, który sprawę tę widać przedstawił gruntownie. Zdaniem jego, położenie więźniów w Rosji o wiele jest gorsze, niżeli w innych krajach. I nie poprawia się bynajmniej. Za pomocą zwykłego okólnika zniósł artykuł prawa, na podstawie którego skazyano do ciężkich robót po odbyciu dwie trzecie kary zostawał osiedlencem. Dziś więźni w katorżce widzi przed sobą jedynie ratunek... w ucieczce. Więzienia rosyjskie — wywodził dalej pos. Babiański — nikogo nie naprawiły jeszcze, ale wielu zgubiło. Naczelniczy więzień stał się stosują obrzydły system szpiegowstwa, na tem też powstają zaburzenia, a te znowu pociągają za sobą kary cielesne. To też czas stosunki więzienne w Rosji poddać rewizji zasadniczej.  
Do tych już dosyć ciemnych barw nie ma dołączyć jeszcze, mówiąc o więzieniach, Kuźniecowa. Przytaczał fakty, dowodzące torturowania, dręczenia i bicia więźniów, tak np. w orłowskim więzieniu gubernalnym naczelnik kazał bić i policzkować aresztantów, odpowiadających na pytanie za co zostali uwięzieni... Nie policzkowano jakoby tylko tych, którzy dostali się pod klucz za grabież, mordy i pogromy żydów. Poseł Kuźniecowa nawoływał do większej względności dla więźniów politycznych.  
Naczelnik zarządu więzień r. z. st. Chrulew przeczył, oczywiście, wszystkim utyskiwaniom opozycji, zapewnijając, iż więzienia w Rosji są wzorowe. Ale te zaprzeczenia miały charakter dziwnie oficjalny i zostały też wnet przez p. Babiańskiego podane w wątpliwość. Stan rzeczy w więzieniach jest i musi być zły, ponieważ kontrola społeczeństwa wkraczała tu nie jest w stanie... Ach, ta kontrola społeczeństwa... Tyle lat wszelka jej część poczytywana była za przestępstwo, tak często i obecnie chcą wykonywania jej wzbudza prześladowanie, że nie

można się dziwić, iż do „kontrolowania” chętnych nie brak nawet. Łatwo to w Dumie wyrzeknąć na sadownictwo lub więzienia... Ale niechby kto spróbował poza Dumą. I dlatego dżiać się źle zapewne będzie jeszcze długo...  
W. B.—ski.  
Petersburg.

### Przed wyborami.

**Prawo wyborcze w Wilnie.**  
W czasie posiedzenia prezydenta miasta p. Węslawskiego u ministra spraw wewnętrznych, Makarowa, minister udzielił prezydentowi pozwolenia na rozpoczęcie sporządzenia list prawoborów z Wilna do IV-jej Dumy, gdyż żadne zmiany w dotychczasowym systemie wyborczym w Wilnie poczynione nie będą.  
Nowy pomysł „Now. Wremia”.  
Korespondent kowieński „Now. Wr.” jest niezadowolony z obecnego przywileju posiadanej przez garstkę rosyjskich, posiadającą swą osobną kurję i wysyłającą osobnego posła do Dumy. Żąda on, by wybory rosyjskie posiadali obok tego prawo uczestniczenia w wyborach ogólnych, by mógł przy pomocy zawierania bloków wywierać wpływ na przebieg wyborów w innych kurjach.  
Walka przedwyborcza w chwili obecnej toczy się tylko między litwinami, polakami i żydami tudzież między partiami politycznymi litewskimi. W danym wypadku „Now. Wrem.” chodzi o litwinów, „zmuśzonych do zawierania porozumienia albo z polakami albo też z żydami, ponieważ rosyjskie są pozbawione wpływu na wybory ogólne, gdyż po wybraniu swego posła udziału w wyborach gubernalnych nie biorą”.  
Z tego też powodu — czytamy dalej — litwini sztucznie są zmuszani do zawierania ściślejszych związków z elementami dla nich nieprzyjawnymi i w każdym razie nie tak pewnymi pod względem państwowym, niż większość miejscowych rosyjanów.  
Więc, zdaniem „Now. Wrem.”, gdyby rosyjskie, posiadając przywilej wysyłania swego własnego posła, jednocześnie mogli uczestniczyć w wyborach ogólnych, to wtedy „litwini w tych warunkach uczuliby się bardziej swobodnymi w wyborze aliantów przy porozumiewaniu się, często bowiem dawalo się słyszeć ich ubolewanie, że nie mogą łączyć się z rosyjanami w wyborach, jako elementem wobec nich neutralnym”.  
Wobec tego „Now. Wrem.” wzywa rząd do zwrócenia uwagi na okoliczności powyższe i zmodyfikowania prawa wyborczego dla rub. kowieńskiej, koniecznego ze względu na interesy państwa.

### WOLNA TRYBUNA.

### O idei krajowej.

Z powodu artykułu P. S. K., umieszczonego na „Wolnej Trybunie” w Nr. 99, p. Józef Hlasko zamieścił w następnym numerze szereg uwag, które zmuszają mnie, jako jednego z redaktorów programu „krajowego” do zabrania głosu w tej sprawie.  
Zupełnie zgadzam się z p. Hlaską gdy widzi główny powód niepowodzenia „krajowców” w samym składzie grupy inicjatorów. Rzeczywiście może za mało „lżeźno” się z tem... że w naszych demokratycznych, a nawet demokratycznych przedzieleniach przesiąkniętych czasach stanowisko społeczne inicjatorów nie ułatwia bynajmniej zbliżenia się z innymi warstwami”. Prawda, że nastrój chwili był bardzo niekorzystny dla rozpowszechnienia programu podpisanego, choć nie wyłącznie, ale w znacznej części przez większych posiadaczy ziemskich. Pod wpływem wolnościowych podmuchów niechęć i nieufność wzajemna między różnymi grupami społecznymi wzrosła się wtedy bardzo i żadna z tych grup nie była skłonna do obiektywnego wsłuchania się w to, co mówił druga. A wszak u nas nawet w chwilach spokoju i ukojenia namiętności, dzięki małemu wy-

robieniu politycznemu i brakuwi odgrywania cywilnej, w każdej sprawie najprzód pytają się ludzie o to kto mówi, a potem dopiero co mówi.

Natomiast niezrozumiałem dla mnie jest twierdzenie, że „najfatalniejszym błędem było, zdaniem mojem, niezrozumienie, że wystawiona zasada” (wspólnej, zgodnej pracy nad wspólnym dobrem wszystkich żywiołów narodowych, przy swobodnym, samodzielnym rozwoju kulturalnym każdego z nich) „była właściwie poglądem całego bodaj społeczeństwa polskiego na Litwie”. Pan Hlasko mówi, że błąd ten, wywołujący „zażarte spory”, „upoważniał poniekąd prasę litewską do szerzenia fałszu, jakoby społeczeństwo polskie (poza obozem krajowców) odmawiało innym żywiołom kraju prawa do samodzielnego rozwoju”. W każdym razie sprawiedliwość wymaga każe, że jeżeli „zażarte spory” tożące się kolo tej kwestji, były błędem ciężarnym w skutki, to był to błąd nie ze strony krajowców a ze strony tych partji, które te „zażarte spory” wywoływały i wszczynaly, nie baeząc na to, że zwalczany pogląd był „właściwie poglądem całego bodaj społeczeństwa polskiego na Litwie”. Czy „krajowcy” zdawali sobie sprawę z tego, że głoszona przez nich zasada jest przyjętą przez całe społeczeństwo, czy też nie, to jest w danym razie kwestja obojętna. Gdyby społeczeństwo było innego poglądu, wtedy byłaby naturalna zażarta walka społeczeństwa z ludźmi głoszącymi niepopularne hasło. Jeżeli wygłaszany pogląd był ogólnie przyjętym, to błądziłi ludzie i partje, które występujące do walki z ogólnie przyjętym poglądem, dawali litwinom powód do myślenia, że nie wszyscy polacy są za równoprawieniem wszystkich narodów kraj nasz zamieszkujejących.  
Najkategoryczniej jednak zaprotestować muszę przeciwko twierdzeniu, że krajowcy propagowali kiedykolwiek „jaknajwyrazistsze odseparowanie się żywiołu polskiego na Litwie od całości narodu polskiego”. Mówią, że „litwini z pod berła rosyjskiego dążąc muszą do stosunków z litwinami z zaboru pruskiego i z Ameryki, lotysze z naszego kraju poczynają się do wspólności ze współrodakami z gubernji nadbaltyckich”, pan Hlasko dodaje, że „wszystkie te ciężenia zbyt naturalne, by można je było stłumić”. Teza o świętości więzów, łączących miljon jednostek w naród, należy do tych nie tylko przez wszystkich rozumiałych, ale głęboko a boleśnie w rozerwanym narodzie odczuwanych prawd, że najsukuteczniejszym sposobem nie tylko zgniebienia, ale wydziedzenia przeciwnika, jest włożyć mu w usta twierdzenie, że on chce wzyły te zerwać i naturalne popędy do łączności z całym narodem stłumić. Mnie by się jednak zdawało, że takich zarzutów nie można czerpać z opinji panującej o danem stronnictwie, ale trzeba by poprzeć wynurzeniami samego stronnictwa. Ze opinja publiczna o krajowcach była w swoim czasie w ten sposób urabiana — o tem wiedzieliśmy wszyscy. Toż przecie pisarz tej miary co Sienkiewicz, pod wpływem tak urobionej opinji nie zawahał się w swych wirach myśli polskiej przedstawić takiego „krajowca”, o jakim w rzeczywistości nie zdarzyło mi się nigdy słyszeć.

W polemicznych artykułach pisanych po ogłoszeniu pierwszego programu „krajowców” kilkakrotnie wyświeltałem tę sprawę. Na zarzut dla czego nie nazwalimy się „polskiem” stronnictwem krajowem odpowiedziałem: żądać od nas zapewnienia naszej polskości to jest to samo co żądać od jakiego stronnictwa murzyńskiego zapewnienia, że nie zmieni koloru swej skóry. Nie, więzy łączące każdego polaka bez względu na jego miejsce zamieszkania z całością narodu polskiego, to rzecz zbyt oczywista by o jej istnieniu wątpić lub na nią się targnąć mógł ktokolwiek szczypta zdrowego rozsądku obdarzony. I myśmy o zrywaniu tych więzów nie mówili nigdy. My tylko twierdziłiśmy, że tu na Litwie i Rusi polacy znajdując się w tak odrębnych warunkach, iż odrębność ta musi być wzięta w rachubę przy krystalizowaniu się pojęć o linii wytyczonej naszej polityki tu na miejscu. Twierdziłiśmy, że zdając sprawę z całokształtu tych odrębnych warunków możemy tylko my

sami w warunkach tych żyjący i dla tego dyrektyw dla naszej polityki nie możemy brać ani z Galicji ani z Królestwa. Twierdziłiśmy, że polacy na Litwie i Rusi chcą żyć mszą się do danych warunków życia przystosować i chcą dla tego życia i jego rozwoju zdobyć najlepsze widoki, należy obrąć jedną drogę: sprawiedliwości i równych dla wszystkich praw.  
Tadeusz Dembowski.

### Pogrzeb Bolesława Prusa.

Onegdaj naród polski oddał ostatni hołd, ostatnią posługę prochom wielkiego syna ojczyzny i wielkiego obywatela swego, jednego z tych niemiernielych, którzy dają nam moc wytrwałości na drodze naszego przeznaczenia.  
Miasto całe dziwnie uroczyste przybrało charakter. Smutek powany był królem dnia, lecz smutek dostojny, jaki panować może tylko w narodach szczygących się posiadaniem tak wielkich synów, jakim był zmarły Bolesław Prus.  
Ruch tramwajowy na ulicach, przez które przechodził kondukt żałobny, został wstrzymany zupełnie.  
Przez cały czas pochodu płonęły wszystkie latarnie miejskie, odkryto krepą żałobną.  
Tłumy niezliczone publiczności, w zwartym ordyńku i w cichem skupieniu zalegały ulice, oczekując na przejście konduktu, na oddanie ostatniej cześci, ostatniego hołdu pożęganego.  
W programie pochodu nastąpiły zmiany, w ostatniej chwili oberpldnie-majster cofnął na razie dane pozwolenie niesienia wieńców przez delegacje, biorące udział w pochodzie.  
Przed trumną postępowali: ochrony, szkoły i pensje, młodzież różnych zakładów naukowych, instytucje pedagogiczne, instytucje artystyczne, stowarzyszenia kobiece, instytucje zawodowe, delegacje prowincjonalne, instytucje dobroczynne, instytucje naukowe, czeskosłow., „Beseda”, „Alliance-Francaise”, cechy.  
Za trumną szła rodzina oraz grono najbliższych przyjaciół, a po nich: 1) Delegat senatu Uniw. Jagiellońskiego i Warsz. Tow. Naukowe 2) Tow. Literatów i Dziennikarzy Polskich, Warsz. Kasa Literacka, Redakcje pism. 3) Konsystorz i kolegia Zborów Ewangelickich. 4) Tow. Kred. m. Warszawy. 5) Muzeum Przemysłu i Rolnictwa. 6) Polski Związek Nauczycielski. 7) Tow. pracy społecznej. 8) Tow. Kultury Polskiej. 9) Tow. Prawnicze i Koło Prawników. 10) Stow. Lekarskie. 11) Stow. Techników. 12) Tow. Zachęty Sztuk Pięknych. 13) Tow. Biblioteki Publicznej. 14) Tow. Przeciwoł Pokoju.  
Ogółem brało udział w pochodzie sto przeszło delegacji ze wszystkich ziem polskich.  
Uroczystość rozpoczęła się od żałobnego nabożeństwa, odprawionego w przepysznie udekorowanym kościele św. Aleksandra. Trumna złożona na wysokim katafalku, tonęła w powodzi kwiatów. Msze odprawiano jednocześnie przy wszystkich ołtarzach. Na chórze wykonała pieśnią żałobną „Lutnia” oraz soliści: Dygas, Ostrowski i Metakcian.  
Utrzymaniu porządku na ulicach podjęły się towarzysząca sportowe warszawskie, a głównie T-wo Wioślarskie z niestrudzoną w energii wiceprezesem L. Kobyleckim na czele. Honorarże do pełnienia swej służby honorowej stawali się w mundurach sportowych, przybranych krepą na lewem ramieniu.  
Ściągający się bez końca kondukt żałobny przesuwał się poprzecznie licznie eskortującym duchowieństwem przez ul. Nowy Świat, Krakowskie Przedmieście, Trebacką, Plac Teatralny, Białą i t. d.  
Od placu Broni trumnę wzięli na barki przyjaciele zmarłego, oraz wyznaczeni reprezentanci wszystkich delegacji. Na ementarzu powitaly orszak żałobny podniosłe dźwięki marsza żałobnego wykonane przez Polską Orkiestrę Symfoniczną pod dyr. Bron. Szulca.  
Po modlach duchowieństwa i przemówieniach I. Matuszewskiego, St. Suligowskiego, I. Kotarbińskiego i A. Oppmanna, spuszczone do





do ks. Roszkowskiego o zmniejszenie kary do 4 miesięcy twierdzą, co do ks. Płaskowskiego do dwóch tygodni aresztu, wreszcie co do czworogła włocian o zupełne uwolnienie od kary.

(Telegramy Ag. Petersburskiej). TOW. ZIEMSTW ZACHODNICH. Kijów. Przy zarządzie gubernialnym powstaje Towarzystwo ziemstw zachodnich dla zaopatrywania ludności w narzędzia rolnicze po cenach niższych i nasiona. Towarzystwo otwiera oddziały.

PRZEWOZ WYDAWNICTW PRA- SY. Petersburg. Na 25 b. m. (7 czerwca) zwołany został zjazd przedstawicieli kolei rosyjskiej dla omówienia przepisów przewozu prasy perłowej wszystkimi pociągami osobowymi.

STRZAŁY W GIMNAZJUM. Batum. W gimnazjum męskim podczas lekcji w klasie VI, uczeń Kasimow strzelił i ciężko zranił nauczyciela języka francuskiego, hr. Apraksina. Sprawca zamachu aresztowany.

TRZESIENIE ZIEMI. Jekaterynburg. Sejsmograf zanotował podziemne uderzenia.

PROTEST PILOTÓW. Helsiński. Dwadzieścia pięciu pilotów z Nicolaistadtu zebrało się na wiec, na którym uchwalono protest przeciwko zamiarowi właściciela biura żegluga konsula Bakmana, zorganizowania prywatnego przeprowadzania statków przez teren Nicolaistadtu.

Wiedeń. W Izbie posłów jeden z posłów socjalno-demokratycznych zapronował, aby w związku z wypadkami na Węgrzech przerwano posiedzenie na znak solidarności. Przy okrzykach protestu wniosek odrzucono.

POGRZEB KRÓLA. Kopenhaga. Na pogrzeb króla przybyła Najjaśniejsza Pani Maria Teodorówna, królowa angielska Aleksandra i Wielki Książę Michał Aleksandrowicz.

ECHA ZGONU. Berlin. Cesarz Wilhelm II telefonicznie wyraził współczucie z powodu śmierci posła rosyjskiego, Osten-Sackena.

UCHWALENIE PROJEKTU ANTI-POLSKIEGO. Berlin. Sejm pruski większością 212

W PARLAMENCIE WĘGIER-SKIM.

Budapeszt. Na wtorkowym posiedzeniu, wobec wszystkich zebranych posłów i tłumnie zgromadzonej publiczności, poseł Kosuth oświadczył, że wybory prezydjum niezgodne są z regulaminem, wobec czego jego stronnictwo udziału w wyborach brać nie będzie. Przedstawiciel partii Justha Polonyi wystąpił, że przez gwałci regulamin. Podczas wyborów prezydującego wszczął się niebywały halas i protesty głośnie skrajnej lewicy. Poseł Kovacs rzucił się ku Almasyemu rzucającemu kartę wyborczą do urny i chciał mu wyrwać z rąk urnę. Roznoceła się ogólna walka. Posiedzenie zostało zawieszono. Walczących rozbrojono. Dalszy ciąg balowania odbył się przy ogromnym halasie opozycji, która w końcu opuściła salę. Tisza wybrany został 210 głosami.

ZABURZENIA. Budapeszt. Rozpoczęło się bezrobocie, wywołane wczorajszymi zajściami w parlamencie. Strajkujący rano, w liczbie 50,000, zatrzymywali tramwaje, tłukli okna i próbowali urządzić zgromadzenie przed parlamentem, do czego jednakże nie dopuściła policja.

W ALBANII. Saloniki. Były poseł Ismail Kemal, dowódca powstańców w okolicach Ipeku, wysłał do rządu tureckiego notę, żądając mianowania generał-gubernatora w Albanii, zwrotu broni i uwolnienia aresztowanych urzędników.

Konstantynopol. Otrzymano wiadomości o starciu z albańskimi czetami w wilocieje skutaryjskim. Ministr spraw wewnętrznych Chali-bej wyjeżdża do Skutari. Rada ministrów rozważała kwestję mianowania Abdula-paszy komendantem wojsk w Albanii.

KONIEB STREJKU. Filadelfja. 170 tysięcy górników powróciło do pracy.

przeciwko 99 głosom przyjął prawo wzmocnienia niemieckiej własności rolnej w prowincjach polskich.

NA FLOTĘ SZWEDZKA.

Sztokholm. Dom królewski ofiarował 100 tysięcy koron na pancernik budowany ze składek narodowych.

BEZROBOCIE.

Londyn. Związek robotników przemysłowych przedstawił postawionym ogłosić strejk powszechny.

SKAZANIE SUFRAŻYTEK.

Londyn. Przywódczyni sufrażystek Lorena i Pankrot skazane zostały na sześć miesięcy więzienia.

Z DYPLMACJI.

Paryż. Poseł Louis wyjechał do Petersburga.

PORTUGALIA I WATYKAN.

Lizbona. Izba posłów przyjęła projekty zniesienia misji portugalskiej przy Watykanie.

STARCIĘ POGRANICZNE.

Cetynja. Miało miejsce starcie pomiędzy czarnogórską i turecką strażą pograniczną. Ciężko rannych jest 2-ch czarnogórców. Prowadzone jest śledztwo.

WOJNA.

(T. A. P.) Konstantynopol. Porta w nocie wystosowanej do mocarstw tłumaczy czyn wydalenia wszystkich włochoń z Turcji pogwałceniem przez Włochy

prawa międzynarodowego przez brańie do niewoli osób prywatnych.

Rzym. Do „Ag. Stefani“ donoszą z Bazamez, że wojska włoskie wyparły Turków z okopów buszemzskich i przyczyniły im wielkie straty.

Konstantynopol. Według informacji urzędowych liczba wziętych do niewoli Turków na Rodosie wynosi 700.

Na szerokim świecie.

Znaczna kradzież. W Berlinie niejaki Maks Haase, inkasent „American Express-Company“, podniósłszy z filij banku Drezdeńskiego 100 tysięcy marek, zbiegł z tą sumą.

Walka z bandytami. Z Neuen (Niemcy) donoszą o krwawej walce z bandytami, w której zabito trzech ludzi. Policja ścigała dwóch nieznanych z nazwisk włamywaczy. Bandyeci strzelali z rewolwerów zabili jednego z urzędników władz śledczych. Jeden z bandytów, ściganych przez policję, usiłował popełnić samobójstwo; towarzyszył dobił go wystrzałem z rewolweru; drugi z uciekających, otoczony przez żandarmerię, stawiał w dalszym ciągu zbrojny opór i został przez nich zastrzelony.

Rekord wysokości. Francuski sterczoł wojenny „Clemens Bayard“ osiągnął wysokość 2900 metrów, ustanawiając nowy rekord światowy wysokości.

Na pogrzebie królewskim. W Kopenhadze, podczas przenoszenia zwłok króla Fryderyka z portu do kościoła zamkowego, przyszło do niebezpiecznego wypadku, który wywołał zamieszanie wśród obywateli. Kiedy trumne przenoszono mimo teatru królewskiego, nagle żołnierz 4 pułku, który tworzył szpaler, rażony udarem serca, padł z okrzykiem na ziemię i wyzionął ducha. Wśród ludu powstała formalna panika. Zwłoki żołnierza natychmiast usunięto.

Olbrzymi zapis. Rodzina miliardera z Filadelfji, nazwiskiem Wiedener, uczyniła zapis 4-ch milionów dolarów na przyszłość dla biednych dzieci-kalek. Zapis ten ma na celu uczczenie dwóch członków tej rodziny, którzy znaleźli śmierć podczas katastrofy „Titanica“.

Echa zgonu króla duńskiego. W całej Danji panuje oburzenie na policie hamburską, z powodu przewiezienia zwłok króla do publicznej mogi. Chociaż król był w Hamburgu incognito, to jednak panuje na

całym świecie zwyczaj, że policja pilnuje monarchów nawet wówczas, gdy podróżują incognito.

Zapiski literackie.

Krytyka. Zeszyt majowy wyszedł z druku i zawiera w części pierwszej: (f) Ewolucja partynia w Galicji. D-r M. Sokolnicki — Szkoła historyczna francuska. St. Posner — Polska a kodeks Napoleona. Edw. Maurizio — Przeobrażenie wsi galicyjskiej. Wl. Studnicki — Sprawa Polska. Przegład. Sprawozdanie. W części drugiej: M. J. Walewska hr. Wielopolska — Serce Farnona. Jerzy Niemcewiczowski — Serce szczęściem wezbrało. Julia Diksietówna — Prometeusz-Paraklet. Br. Urbański — Dyskusja nad Witem Stroszem. Eug. Zahorski — List o literaturze rosyjskiej. Z. Malewski — O śpiewaku bożym. Przegład. Sprawozdania. W dodatku artystycznym reprodukcje Władysława Hofmana: Błogosławiona między niewiastami i Modlitwa dzieci.

OFIARY

Złożone w Administracji „Kurjera Litewskiego“.

Na dom św. Wincentego a Paulo: E. S. 5 rb. zamiast kwiatów na grób s. p. Gustawa Ilnatowicza. Na naukę języka polskiego: zamiast depeszy na ślub p. Józefa Kisielewskiego z p. Bohdanowiczówną M. Dembowską 1 rb., L. Gorecki 1 rb. Na udzie wyjątkowa: zamiast kwiatów na grób s. p. Marij Pa-Pomarnackiej Janina Danecka 3 rb. Na Lige przeciwgruzicką: T-wo kredytowe miasta Wilna 25 rb., wileńskie T-wo wzajemnego ubezpieczenia od ognia 10 rb. Dla N. L. na kurację: K. Maluszycka 5 rb.

Na wpisy: zamiast wieńca na grób s. p. Onufrego Korewycy od Bogumilki i Dominiki Bocharskich 5 rb. Na naukę języka polskiego: zamiast wieńca na grób s. p. Onufrego Korewycy Gelika na Szawojnicka 8 rb. Dla N. L. na kurację: Konstancja Przanowska 15 rb. Na budowę domu dla T-wa przyjaciół nauk: M. S. 1 rb.

Na wpisy: Fabjanostwo Baranowiczowie 3 rb. ku uczczeniu s. p. Tadeusza Muzyki. Na głodnych zamiast depeszy na ślub p. Stefani Podhorskiej-Okolów z p. Wacławem Łozińskim Fabjanostwo Baranowiczowie 1 rb.

Notowania Wileńsk. Banku Ziemiańskiego.

4 1/2% listy zast. Wil. Ban. Ziem. . . 85 37 Akcje Wil. Banku Ziemiańskiego . . 385-

GIEŁDA.

Lokacyjne monety, hipoteczne, le. premijówki monety. Londyn 3 mies. — czeki. Berlin 3 mies. — czeki. Paryż 3 mies. — czeki. 4% Renta państwowa. 5% Pożyczka węg. 1905 r. i em. 5% 1903 r. 4 1/2% ros. państw. 1903 r. 5% 1903 r. 4 1/2% 1900 r. 4% Listy zastawne b. szlach. 5% 5% promijówka I em. 1864 r. 5% II 1864 r. 5% III (szlachetka) 4 1/2% obl. Petersb. miejsk. Tow. 4 1/2% list. zast. Wileńsk. B.-ku 4 1/2% Kijowski 4 1/2% Moskiewski 4 1/2% Tuliński 4 1/2% Charkowski

CENY ZBOŻA.

Doniesienia telegraficzne Ag. Berlin, 10 V (w mark. za 1000) Pszenica na termin bliższy . . . dalszy . . . Żyto na termin bliższy . . . dalszy . . . Owies na termin bliższy . . . dalszy . . . Jęczmień ros. dunajski za gotów. Rysa, 10 V (w kop. za 1) Pszenica ros. 130 f. . . . Żyto 123 f. . . . Owies zwyczajny . . . Siamij linao suszone . . . Makuchy linao . . .

KSIĘGARNIA „KULTURA“ WILNO ul. Dominikańska № 14. Otrzymała i poleca następujące nowości wydawnicze: Bakowski W. Na przelomie. Nowe wiersze. —30 Chłopiński W. Krótki zarys uprawy i przeróbki lnu. —30 Czajkowski M. Stefan Czarniecki. Pow. histor. w 4 tom. 2.— Gamulicki W. Kłosa z polskiej nłwy 1.— J. D. Dr. Potęga hipnotyzmu 1.— Izuid B. Z za kulis Monte-Carlo 1.— Jęgniowski W. Na brzegach Senegalu 1.— Janowski K. Dr. Wolnomularstwo (Masoneria) 1.— Lotnik i Automobilista. Maj 1912 r. —30 Łada I. Ugi stemplowe dla rolników przy nabywaniu ziemi —30 Memento gospodarcze. Przypomnienie obowiązków rolnika 1.— Sokolnicki M. General Michał Sokolnicki 1760—1815 1.50 Stankiewicz W. Uprawa chmielu —70 Tensam. W chwili ciężkiej i trudnej —30 Zorjan E. Miłość królewska. Pow. historyczna. 1.60

Polskie Biuro Leśne Ks. ZDEJSAW LUBOMIRSKI i S-ka, Warszawa, Żorawia № 22. Urządzenie gospodarstw leśnych, inspekcja i taksacja leśna. Komisowa sprzedaż lasów. Nasiona i sadzonki leśne. 795

Pastilles de Tamar Indien Grillon. Rozwalnający i odświeżający owoc PRZECIWI ZATWARDZENIU prawdziwy indyjski Tamar Griffona, n-pi-karza paryskie, sprzedaje się w dużych pudełkach po 12 i w małych po 6 pastylek. Wymagać na każdym pudełku podpisu: Znajduje się we wszystkich aptekach i składach aptecznych. 28187

WYKŁADY ROLNICZE KOWIEŃSKIE Rada Kowieńskiego T-wa Rolniczego ogłasza niniejszym przedpłatą na to dzieło. Będzie się ono składało z prac autorów, którzy wykładali w latach 1910 i 1912, mianowicie: Prof. St. Biedrzyckiego, prof. St. Miłkowskiego, P. J. Miłkowskiego, prof. St. Moszczańskiego, prof. A. Sempolowskiego, P. K. Stępnego, P. J. Targowskiego i Rady A. Wiśniewskiego. (Szczegółowy wykaz tytułów prac ogłoszony będzie wkrótce w „Tygodniku Rolniczym“).

VITTEL GRANDE SOURCE WODA STOLOWA WITTEL GRANDESOURCE poleca się dla cierpiących na PODAGRY, REUMATYZM, ARTRYTYZM. Przedstawiciel Sz. FORTJE MOSKWA, M. Lubińska № 14. Sprzedawca we wszystkich aptekach i składach aptecznych. 284210

„DELIKATES“ tańsza i LEPSZA od zagranicznej w magazynach detalicznych T-wa Akc. „WIKTORJA“. 27241

I TU I TAM. „Czuje się w obowiązku oznajmić Panu, że żona moja zachwyca się „Dentolem“, który odgadł stale znajdując się gdzieś na jej toalecie. Podpis: E. Benet, Hawr (Francja). „Odgadł będę tylko używał „Dentola“, — jako znakomitego Perucznik A. DE CARLUSSAL. Środka. Podpis: A. de Carlussal al porucznik pułku strzelców. „Stwierdzam, że „Dentol“ jest najlepszym środkiem, wypróbowanym przeze mnie. — Podpis: Chelli, Hotel Metropolitan 8, — rue Cambon, Paris.“ 3907

„Dentol“ (eliksir, pasta i proszek) jest środkiem do pielęgnowania zębów w wyższym stopniu dezynfekcyjnym i jednocześnie odznaczającym się nadzwyczajnie przyjemnym zapachem i smakiem. Przygotowany podług sposobu, zalecanego przez Pasteura, „Dentol“ niszczy w ustach szkodliwe mikroby, zapobiega i naturalnym sposobem leczy psuście się zębów, zapalenie dziąsła i bóle gardła; po kilku dniach używania nadaje zębom oświecający blask i białość. Niszczy tworzącą się na zębach kamień. Po użyciu „Dentola“ uczuwa się w ustach przez czas dłuższy uczucie bardzo przyjemnej świeżości. Jego zapobiegawcze działanie przeciwko mikrobowi utrzymuje się w ustach nie mniej, niż 24 godzin. „Dentol“, przyłożony do zęba na kawałku waty, natychmiastowo usuwa najdotkliwszy ból. „Dentol“ nabywać można we wszystkich większych aptekach, składach perfumeryjnych i aptecznych. Główny skład: Dom Handlowy Frère 19, rue Jacob, Paris. Mały flakon wystarcza na 6 miesięcy. Przedstawiciele w Wilnie: — „T-wo I. B. Segal“ i „I. M. Prużan“.

WANDA WOJEWÓDZKA DENTYSTA przyjmuje od 10—3 i od 6—7 godzin, 2-gi S-to Jerski zaułek № 4 m. 8. 8295

SWIEŻO OPUŚCIŁO PRASĘ STUDJUM Walerego Gostomskiego Praca u podstaw w powieściach Orzeszkowej Cena kop. 60, z przesyłką kop. 75. Do nabycia w administracji „Kurjera Litewskiego“, Wilno, plac Katedralny № 4.

W Petersburgu Informacje i zlecenia. Szybko i akuratnie udzielane są informacje i zaliczane zlecenia: prawne, handlowe, prywatne, we wszystkich instytucjach sądowych, administracyjnych, publicznych i t. p. przez ludzi kompetentnych. Zwykła informacja wysyłana jest bezwzględnie za zaliczeniem rb. 2 kop. 25, skomplikowane — po porozumieniu. Na odpowiedź należy obowiązkowo dołączyć markę pocztową. Korespondencja adresować: Petersburg, Nikolajewskaja 39. Studenczejkoj Birze Truda.

ROZKŁAD POCIĄGÓW Letni, od dnia 18 kwietnia (1 maja) 1912 r. Czas miejscowy. Odchodzą z Wilna. Do Petersburga (Dyneburga, Rygi, Pskowa) 12 28 nocy pośpieszny 1, 2, 3 kl. 4 30 rano pośpiesz. 1, 2, 3 kl. 9 36 rano osobowy 1, 2, 3 kl. 12 05 pol. osobowy 1, 2, 3 kl. 2 36 pol. osobowy 1, 2, 3 kl. 6 45 wiecz. pośpieszny 1, 2, 3 kl. 9 55 wiecz. poeztow. 1, 2, 3 kl. 10 15 wiecz. osob. 1, 2, 3 kl. (Bez przesiad. do Rygi) 11 35 wiecz. pośp. 1, 2, 3 kl. (Bez przesiad. z Odesy i Kijowa) 11 50 w. kurjerski 1 kl. syp. (Nord-Expres — w niedzielę i czwartki) Do Warszawy (Krakowa, Wiednia) 5 35 nocy pośp. 1, 2, 3 kl. 9 25 rano poeztowy 1, 2, 3 kl. 4 40 pol. osob. 1, 2, 3 kl. 8 02 wiecz. osobowy 1, 2, 3 kl. Do Wierzbowa (Króleweca, Berlina) 12 02 nocy osobowy 1, 2, 3 kl. 1 15 nocy pośpieszny 1, 2, 3 kl. 7 01 rano kurjerski 1 kl. syp. (Nord-Expres — w niedzielę i czwartki) 9 45 rano osobowy 1, 2, 3 kl. 11 55 r. pośpieszny 1, 2, 3 kl. 2 03 pol. osobowy 1, 2, 3 kl. Do Mińska (Bobrujska, Homla) 12 00 nocy poezt. 1, 2, 3 kl. 6 10 rano osob. 1, 2, 3 kl. 10 40 rano pośpiesz. 1, 2, 3 kl. 6 30 wiecz. osobowy 1, 2, 3 kl. Do Libawy (Możejki) 5 43 nocy poeztowy 1, 2, 3 kl. 12 32 pol. osobowy 1, 2, 3 kl. 6 50 wiecz. pośp. 1, 2, 3 kl. Do Saren (Lidy, Kijowa, Odesy) 12 40 wiecz. miesz. 4 klasy 6 35 rano miesz. 1, 2, 3 kl. (Bez przesiad. do Kijowa i Odesy) 10 12 rano mieszanzy 2, 3 kl. 3 03 pol. poeztowy 1, 2, 3 kl. 4 25 pol. miesz. 2 i 3 kl. 8 04 wiecz. tow.-os. 1, 2, 3 kl. Z Petersburga (Pskowa, Rygi, Dyneburga) 1 03 nocy pośpiesz. 1, 2 kl. 5 23 nocy pośpieszny 1, 2, 3 kl. 6 23 rano pośpiesz. 1, 2, 3 kl. (Bez przesiad. do Kijowa i Odesy) 6 53 rano kurjerski 1 kl. syp. (Nord-Expres — czwartki i niedziele) 8 23 rano osobowy 1, 2, 3 kl. (Bez przesiad. do Rygi) 8 45 rano poeztowy 1, 2, 3 kl. 11 30 rano pośp. 1, 2, 3 kl. 1 37 pol. osobowy 1, 2, 3 kl. 7 19 wiecz. osobowy 1, 2, 3 kl. 11 15 wiecz. osobowy 1, 2, 3 kl. Z Warszawy (Wiednia, Krakowa) 12 20 nocy pośpiesz. 1, 2, 3 kl. 9 20 rano osobowy 1, 2, 3 kl. 11 40 rano osobowy 1, 2, 3 kl. 9 20 wiecz. poeztowy 1, 2, 3 kl. Z Wierzbowa (Berlina, Króleweca) 4 16 nocy pośpieszny 1, 2, 3 kl. 7 55 rano osobowy 1, 2, 3 kl. 1 58 pol. osobowy 1, 2, 3 kl. 6 18 wiecz. pośpiesz. 1, 2 kl. 8 55 wiecz. osobowy 1, 2, 3 kl. (Bez przesiad. do Rygi) 11 42 nocy kurjerski 1 kl. syp. (Nord-Expres — czwartki i niedziele) Z Mińska (Bobrujska, Homla) 5 13 nocy poeztowy 1, 2, 3 kl. 12 12 pol. osobowy 1, 2, 3 kl. 6 35 wiecz. pośpiesz. 1, 2, 3 kl. 10 42 wiecz. osobowy 1, 2, 3 kl. Z Libawy (Możejki) 5 00 nocy osobowy 1, 2, 3 kl. 10 10 rano pośp. 1, 2, 3 kl. 11 20 wiecz. poeztowy 1, 2, 3 kl. Z Saren (Odesy, Kijowa, Lidy) 8 32 rano mieszanzy 2 i 3 kl. 9 30 rano tow.-osob. 1, 2, 3 kl. 4 17 pol. poeztowy 1, 2, 3 kl. 7 44 wiecz. miesz. 4 klasy 10 32 wiecz. tow.-osob. 2, 3 kl. 11 25 wiecz. pośpiesz. 1, 2, 3 kl. (bezpokr. Odesa—Kijów).

Do sprzedania DOMY i działki ZIEMI na Antokolu № 118, u M. SYRWIDA. 29312

MYDŁO KAZAŃSKIE starej i znanej fabryki Masiuma Chabulina Jarmark, rząd 2-gi № 23, wprost herbariarni ludowej. Cenniki — hoźpatnie. 33769

OGŁOSZENIA DROBNE.

Nauka i wychowanie.

Nauczyciel domowy poszukuje posady na cały rok. Przygotawia w zakresie gimnazjalnym. Rekomendacje na żądanie. Łaskawe oferty: Petersburg, Mala-Masterskaja 9 m. 6, K. D. 31407

Realista VII-ej klasy, — z praktyką, poszukuje kondycji na wyjazd. — Mostowa 17—1.

Student — technolog (pol.) poszukuje kondycji na wieś. Specj. matemat. Chętnie zajmuje się dziećmi. Oferty: Wilno, Makarjowska ul. № 5 m. 1. 33825

Skończyłem Wil. szkołę realną, poszukuję kondycji na wyjazd (na lato). Rekomendacje nauczycieli. Ul. Stefańska 27 m. 18. 33530

Interesa handl. i majątk.

Majątek śred. wielk. w Kow. gub. chce kup. Oferty z seiscł. warunk. po rosyjsk. Adres: St. Fridrichof, Kurl. gub. W. Wekman. 33711

Kupno i sprzedaż.

Do sprzedania skrzypce za 150 rubli. Zaułek Żandarmski № 9 m. 2. 33690

Posady i prace.

a) Poszukiwane: Handlowiec obywatel gruntownie z branaż blawatną i anajęcy rachunkowości, prosi o jakkolwiekbykondyję posade. Oferty nadsyłać do administracji „Kurjera Litewskiego“ dla „Handlowca“.

Poszukuję posady w renomowanym gospodarstwie. Oferty uprzejmie proszę przysyłać do: Dłwir hr. Tyszkiewicz, Niwińskiemu.

Poszukuję posady lub kandydatury do polskiego gramatyce i polskiego rachunkowości, gospodarstwa rolnego, sumienny, waleczny, tolik, lat 30-tu, dobra fizyka. Adres: p. Boki, Grada, ul. Jątek Kaleszyce, W Wilnie.

Stangret poszukuje posady w Świdawca, Wilkomłoc, m. 7, Domejko.

Mieszkania.

Do odnagajęcia kój, umebowana. Wilno, m. 10.

Letnisko do wynajęcia w 120 rb. na całe lato. Mieszkanie suche. Zaułek wychodzą do ogródka, da się z 4 umebowanymi łóżkami i kuchnią. Miejsce słoneczne, las sosnowy, jezioro, wiatost od stacji kolejowej, wiersz. Szczegóły: Sibiński, eka gub. maj. Głęboczek.

Willa do wynajęcia w snowym lesie, przy ul. mu № 19.

Różne.

Majorenhoff, Słowiański, skła ul. № 50. Słowiański, ujanot.

Wedliny wiejskie. hasy, połowicy polecają ołowy Weewicz, Zwierzęta, drog bitych i t. p. Cennik drog bitych i t. p. 3, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

Mapa Litwy i Białorusi z oznaczeniem miast, miasteczek, osad, większych stacji kolejowych, dróg żelaznych, stacji kolejowych, dróg bitych i t. p. Cennik 3, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

Przewodnik po Litwie i Białorusi zawiera wiadomości o miastach, osad, miasteczkach, stacjach kolejowych, drogach bitych i t. p. Cennik 3, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.